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令和６年度 第１回尾張旭市社会教育委員会会議録 

 

１ 開催日時 

  令和６年８月１日（木） 

  開会 午後１時３０分  閉会 午後３時１０分 

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館１階１０２会議室  

３ 出席委員 

  ８名 

４ 欠席委員 

  １名（藤松委員） 

５ 傍聴者数 

  ０名 

６ 出席の事務局職員 

  教育部長 山下昭彦、生涯学習課長 鈴木直子、 

  図書館長 松原友雄、文化スポーツ課長 周防康尚、 

  図書館長補佐兼図書館係長 小川由香里、 

文化スポーツ課長補佐兼文化振興係長 加茂恵司郎、 

生涯学習課公民館係長 戸田慎也、 

文化スポーツ課スポーツ係長 小笠原久美子、 

  生涯学習課生涯学習係 大久保裕太 

  以上９名 

７ 議題等 

 ○委員及び事務局の紹介 

 ○報告事項 

  ⑴ 令和５年度社会教育事業の実施結果について 

  ⑵ 令和６年度社会教育事業の実施状況及び計画について 

〇意見交換 

「募集した講座・部活動指導者等の活躍の場について」 

 ○その他 

  今後の予定について 
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８ 会議の要旨 

生涯学習課長 ただいまの出席委員は、８名です。 

尾張旭市社会教育委員に関する規則 第４条第１項にありま

す「委員の総数の２分の１以上」の要件を満たしておりますの

で。ただいまから、令和６年度第１回尾張旭市社会教育委員会を

始めさせていただきます。 

 

社会教育委員長であった森 修 様が６月２６日付けで辞職

されました。新しい委員長が決まるまで、生涯学習課長の鈴木が

進行を担当させていただきます。よろしくお願いいたします。 

 

なお、この委員会は会議公開制度により公開となっておりま

す。会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われ

ますので、ご承知置ください。 

それでは、最初に教育部長から、ご挨拶申し上げます。 

教 育 部 長 （教育部長 挨拶） 

生涯学習課長 ありがとうございました。 

それでは、次第の２、「委員及び事務局の紹介」に進みます。 

資料１をご覧ください。 

社会教育委員の皆様の任期は２年目を迎え、改選により３名

の方が今年度から新たに委員になられました。また、事務局に

も人事異動がありましたので、議事に入ります前に、出席され

ている皆様全員から、簡単な自己紹介をお願いしたいと思いま

す。 

なお、紹介の際は、着席したまま、所属団体とお名前をお伝

えいただければ結構でございます。 

各 委 員 （委員自己紹介） 

生涯学習課長 ありがとうございました。 

続きまして、事務局職員を紹介いたします。 

先ほどご挨拶いただきました山下部長を除く、事務局職員の

自己紹介をお願いします。 

事 務 局 （事務局自己紹介） 
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生涯学習課長 ありがとうございました。 

なお、社会教育委員の設置根拠や役割等については、資料２

にまとめていただいておりますので、詳細の説明は割愛させて

いただきます。 

次に、次第の３、「委員長・副委員長の選出」を行います。 

資料２③をご覧ください。 

社会教育委員会の委員長・副委員長は、尾張旭市社会教育委

員に関する規則 第２条第２項の規定により、委員の互選による

こととされております。 

まず始めに、委員長の選出ですが、どなたか立候補又はご推

薦いただける方はいらっしゃいませんでしょうか。 

長 谷 川 委 員 行政でのご経験があり、校区社会福祉協議会の活動を通じて、

市内の事情にも明るい「秋田 誠委員」を推薦します。 

生涯学習課長 ただいま、「秋田 誠委員」をご推薦いただきました。ほかに

どなたかございませんでしょうか。 

生涯学習課長 無いようですので、お諮りいたします。 

「秋田 誠（あきた まこと） 委員」に、 

委員長をお願いすることに、ご承認いただけましたら、拍手

をお願いいたします。 

委 員 （拍手） 

生涯学習課長 ありがとうございました。 

秋田委員が新委員長に選出されました。秋田委員、委員長席

にお願いいたします。 

秋 田 委 員 長 （委員長席に移動する） 

生涯学習課長 それでは、ここからは新委員長に議事を進めていただきます。

委員長、よろしくお願いいたします。 

秋 田 委 員 長 皆様のご推挙により委員長の大役を勤めさせていただくこと

になりました秋田です。よろしくお願いいたします。 

就任に当たり、一言ご挨拶申し上げます。 

 

（委員長あいさつ） 
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秋 田 委 員 長 続きまして、副委員長の選出ですが、先ほど事務局から説明

があったとおり、尾張旭市社会教育委員に関する規則の規定に

より、委員の互選によることとされております。 

 

どなたか副委員長に立候補又はご推薦いただける方はいらっ

しゃいませんでしょうか。 

水 野 委 員 はい、立候補します。 

秋 田 委 員 長 水野委員に立候補いただきました。ほかにいらっしゃいます

でしょうか。 

無いようですので、お諮りいたします。 

「水野 さやか 委員」に、 

副委員長をお願いすることに、ご承認いただけましたら、拍

手をお願いいたします。 

委 員 （拍手） 

秋 田 委 員 長 ありがとうございました。 

水野委員が副委員長に選出されました。水野委員、副委員長

席にお願いいたします。 

水野副委員長 （副委員長席に移動する） 

秋 田 委 員 長 それでは、一言挨拶をお願いします。 

水野副委員長 （副委員長あいさつ） 

秋 田 委 員 長 それでは、議事に入らせていただきます。 

本日の委員会は、報告事項が２つと、意見交換事項が１つと

なっております。 

まずは、次第の４、報告事項、令和６年度社会教育事業の計

画について、「⑴ 令和５年度社会教育事業の実施結果につい

て」事務局から説明してください。 

事 務 局  資料３説明 

秋 田 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

水野副委員長 保育園で行った無形民俗文化財打ちはやしの出前授業は、何

歳を対象にして行いましたか。また、どのくらいの時間で行いま

したか。 
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文化スポーツ課 

文 化 振 興 係 

年長の子どもたちを対象に、子どもの集中力が続く時間で４

５分から１時間ほどの時間で開催しました。皆さん、楽しそうに

喜んで取り組んでいました。 

水野副委員長 今後４園（西山、西部、川南、藤池保育園）以外にも出前授業

を行っていく予定はありますか。 

文化スポーツ課 

文 化 振 興 係 

令和５年度に開催した園に加え、東部保育園１園を追加して

開催する予定です。 

水野副委員長 歴史民俗フロアの企画展「学制１５０年！あなたの学校の“思

い出”と“今”」において、それぞれの学校の校歌を流せるよう

に工夫していただけるとよいと思いました。 

秋 田 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、報告事

項「⑵ 令和６年度社会教育事業の実施状況及び計画について」

事務局から説明してください。 

事 務 局  資料４説明 

秋 田 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

北 角 委 員  文化会館整備事業で改修工事中、文化会館の休館はあります

か。 

文化スポーツ課 

文 化 振 興 係 

１０日から２週間ほど休館を予定しており、日程については

未定です。 

秋 田 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、次第の

５、「意見交換」 に移らせていただきます。 

今回はテーマを決め、その内容について、社会教育委員で話し

合いを行いたいと思います。まず、社会教育委員の意見、アイデ

アをお聞きし、必要に応じ事務局からもコメントをお聞きした

いと思います。時間の都合もありますので、３０分程度を目途に

行いたいと思います。はじめに、事務局からテーマの内容につい

て説明をお願いします。 

事務局から説明してください。 
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生涯学習課長 まず、今回のテーマに入る前に、昨年度第２回社会教育委員

会で本田委員から御質問をいただいた内容について回答させて

いただきます。 

部活動指導者について、他市町村での取組みについて御質問

がありましたが、その件について回答いたします。 

所管課へ確認したところ、近隣では、春日井市で令和５年 

１０月から、中学校において休日に活動する「地域クラブ活

動」をスタートしたとのことでした。また、長久手市で今年度

夏以降に休日の部活動について地域移行を考えているとのこと

でした。 

本 田 委 員 ありがとうございました。 

生 涯 学 習 係 意見交換テーマ「募集した講座・部活動指導者等の活躍の場

について」説明。 

秋 田 委 員 長 意見交換を行うにあたり、テーマ「募集した講座・部活動指導

者等の活躍の場について」に、現状、どんな課題がありますか。 

生涯学習課長 講座・部活動指導者等の募集については、現在３２名の登録を

いただいていますが、現在活動していただいている方は２名と

少なく、活動内容も教育支援センター「つくしんぼ」での絵本の

読み聞かせやギター演奏となっています。 

そのため意見交換により、講座・ボランティアの登録者の活躍

の場について、せっかく登録いただいたにもかかわらず活躍す

る場がないことが課題となっております。皆様のお立場から活

躍の場についての自由なアイデアについて、ご発言いただけれ

ば幸いです。 

若 杉 委 員 活躍の場というのは、部活動指導を対象としてアイデアを述

べればよいでしょうか。それとも、一般の方を対象とした講座等

を対象にアイデアを述べればよろしいですか。 

生涯学習課長 対象は限定せず、子どもからお年寄りまで全世代が関わる活

躍の場について、アイデアを出していただければと思います。 

若 杉 委 員 部活動の指導者は、現状、不足していますか。 

生涯学習課長 部活動の指導者は本市を含め、全国的に教員の多忙化により

不足している現状です。そのため本市は、県の「あいち地域クラ

ブ活動人材バンク」へ登録し、部活動や地域クラブの指導者を募

集しているところです。 

中 道 委 員 部活動の指導者について、西中学校では、顧問を務める先生が
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いないことにより囲碁部が無くなりましたが、顧問の先生がい

なくても地域の方が囲碁を教えられる方がいれば、部活動とし

て活動を行うことはできませんか。 

教 育 部 長 部活動として活動する際には、有事の際の責任の所在を明確

にする必要があるため、顧問の先生の配置が必要となります。 

他市では、部活動を学校から切り離し、「地域クラブ活動」と

して、民間に委託している例がありますので、こうした例につい

ても参考にしていきたいと考えております。 

若 杉 委 員 部活動に限らず学校の先生が多忙であり、負担の軽減のため

に部活動を減らすということもわかりますが、生徒がおざなり

になっているように思えます。先生の負担を軽減することも大

事だとは思いますが、消極的になりすぎず、可能な限り先生にで

きることは行ってもらいたいと考えます。 

秋 田 委 員 長 部活動という点で学校の先生の業務に関わるところですが、

大澤委員、何かご意見はありますか。 

大 澤 委 員 部活動について、学校での部活動に限定せず、例えば囲碁のク

ラブや野球のように学校に限定せず地域の公民館や学校開放な

どで学校のグランドを使用するクラブ活動に参加するという形

で活動をしていただいてもよいと思います。 

また、講座・部活動等指導者には、ソフトテニスやバスケット

ボールの指導が可能という方がいますが、市民祭などで城山公

園にあるテニスコートやスカイパークにあるバスケットコート

を使用し、そのような場で活動していただくとよいと思います。 

現に、学校開放では、地域の方が野球などの指導をして活動し

ています。 

若 杉 委 員 大澤委員にお聞きします。 

野球はどのような方が指導していますか。 

大 澤 委 員 地域の団体が活動し、地域の方が指導しています。 

秋 田 委 員 長 次に、北角委員お願いします。 

北 角 委 員 講座・部活動指導者の募集や活躍の場に関する情報を広報や

公民館で周知していき、渋川福祉センターで活動している地域

のクラブと指導員とをマッチングさせることはいかがでしょう

か。 

文化協会では書道部会が無くなり、困っています。書の登録者

もいますのでぜひマッチングしてください。 
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秋 田 委 員 長 次に、長谷川委員お願いします。 

長 谷 川 委 員 特技を持っている登録者の方々を多くの方に周知させること

が重要と考えるため、生涯学習フェスティバルで登録者の体験

講座を行い、多くの人に身近に触れていただくワークショップ

などの機会を設けるのはいかがでしょうか。見聞きできること

で、身近に感じることができると思います。 

秋 田 委 員 長 次に、中道委員お願いします。 

中 道 委 員 文化協会やスポーツ協会と、指導員を求めている人とをマッ

チングさせることはいかがでしょうか。 

秋 田 委 員 長 次に、本田委員お願いします。 

本 田 委 員 内容の前に１つ質問ですが、現在、マッチングの件数が少な

く、マッチングができていない理由は何でしょうか。 

生涯学習課長 マッチングにあたり費用についての問題や、両者をマッチン

グするにあたり市側の受け入れ体制ができていない点があげら

れます。 

本 田 委 員 わかりました。 

もう１点質問で、小学校での講座開催状況はどうなっている

でしょうか。 

大 澤 委 員 小学校では出前講座を実施しています。 

本 田 委 員 わかりました。 

活躍の場を考えるにあたり、地域の方のニーズをとらえるこ

とが重要だと思います。 

また、指導員・講師を依頼するにあたり、依頼する相手方の顔

が見えないという不安があります。その不安を解消するために、

依頼時に指導員・講師を紹介するＰＲ文があると良いと思いま

す。 

秋 田 委 員 長 次に、水野副委員長お願いします。 

水野副委員長 内容の前に１つ質問ですが、現在登録している指導員・講師の

中に市民塾の登録者と重複している方はいますか。 

生涯学習課長 登録者はほとんどの方が市民塾登録者です。そうでない登録

者も中にはいます。 

水野副委員長 わかりました。 

尾張旭市には、ハーモニカや日本語指導等を行うなど、多くの

ボランティア団体がありますので、そういった団体と個人をマ
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ッチングさせることはいかがでしょうか。例えば、日本語教室で

書を教えるとよいと思います。 

秋 田 委 員 長 ありがとうございました。 

学校の先生は、業務が多忙というところから、部活動顧問とし

て責任をもって部活動を行うことは非常に難しい現状がありま

す。また、このような状況は尾張旭市に限らず全国的な問題でも

あり、全国的に対策を講じていかなければなりません。そのた

め、今回の意見交換であった、地域のクラブや公の施設を利用し

た人と場所のマッチングや、文化協会、スポーツ協会やボランテ

ィア団体と個人のマッチングは非常に良いと思います。 

また、部活動だけに限らず、子どもから大人まで幅広い世代の

ニーズを掴むことが大切であり、ニーズに基づきマッチングし

ていくことが非常に重要と思います。 

事務局は今後も、各委員の御意見を参考に、より多くの方が活

躍できるよう事業に反映させていただきたいと思います。 

秋 田 委 員 長 続きまして、次第の６「その他」に移ります。 

今後の予定について、事務局から説明してください。 

生 涯 学 習 係 ６ その他 今後の予定について説明。 

秋 田 委 員 長 全体を通して、何かご意見、ご質問等がありますか。 

中 道 委 員  子育てネットワーカーとして出席している家庭教育推進協議

会についての情報共有をさせていただきます。 

 年に３回開催される家庭教育推進協議会では、各市町村との

情報共有を行います。その中で、岩倉市の子育てネットワーカ

ーと知り合い、その方に今年６月、尾張旭市保健福祉センター

で「子どもたちのために私がしてきたこと」というテーマで講

演していただき、大変好評を博しましたことを共有させていた

だきます。 

秋 田 委 員 長 ありがとうございます。 

他に何かご意見、ご質問等がありますか。 

また、事務局から何かありますか。 

（特になし） 

最後に、鈴木生涯学習課長から挨拶願います。 

生涯学習課長 （生涯学習課長あいさつ） 

秋 田 委 員 長 ありがとうございました。 

それでは、以上をもちまして、第１回社会教育委員会を終了い
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たします。皆様、お疲れ様でした。 

～解散～ 

 


